

5.12.2006.

Laplace-muunnos

Määr: Funktio $f: \mathbb{R}_+ \rightarrow \mathbb{C}$
on Laplace-muunnettava

jos
(i) f on paloittain
jatkuva;

(ii) $\lim_{t \rightarrow \infty} e^{-st} f(t) = 0$
etvällä $s > 0$.

Esim:

$$f(t) = e^{+2t}, \quad t \geq 0.$$

$$\lim_{t \rightarrow \infty} e^{-st} e^{+2t} = \lim_{t \rightarrow \infty} e^{(1-s)t} = \infty$$

kaikilla $s > 0$. Siks

f ei ole Laplace-muunnettava.

Ehto (i) kyllä toteutuu.

Huom: Ehto (i) voidaan
relaksoida: esim. voitaisiin
vaatia että f on jokatelle
raj. ja tuljettulle \mathbb{R}_+ :n
osavälillä Riemann-
integroitava, \Rightarrow teknillisiä
matem. ongelmia.

Määrit: Laplace - muunnos
funktion $f: \mathbb{R}_+ \rightarrow \mathbb{C}$
kasurajis on luku

$$M_f = \inf \left\{ s > 0 : \lim_{t \rightarrow \infty} e^{-st} f(t) = 0 \right\}$$

$\in \mathbb{R}$ jos
ei-tyhjiä jos f on
Laplace - muunnos

josse inf. tarkoittaa
joukon pienintä alaryä.

Laplace - muunnos määrittä,
 eräänä epä-oleellisten
integraalina muotoa

$$\int_0^{\infty} g(t) dt$$

$$:= \lim_{M \rightarrow \infty} \int_0^M g(t) dt$$

Integraalin kututaan
 epä-oleelliseksi sitä, että
 se ei ole Riemann-
 integraali, joka voitaisiin
 määritellä vain äärellisen
 mittaisille integroint-
 väleille $[a, b]$.

Määrit: Olkoon $f: \mathbb{R}_+ \rightarrow \mathbb{C}$

Laplace - muunnos,

Tällöin f :n Laplace - muunnos
 \hat{f} on funktio

$$\hat{f}: (M_f, \infty) \rightarrow \mathbb{C}$$

Joka tulee epäoleellisesti
 integroitua

$$\hat{f}(s) = \int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt$$

$$(\text{:=} \lim_{M \rightarrow \infty} \int_0^M e^{-st} f(t) dt)$$

kaikilla $s > M_f$.

Huom: Ehto $s > M_f$ on
 tarpeen, koska tällöin

$$\begin{aligned} M_s < s_0 < s & \quad |e^{-st} f(t)| \leq M, \quad \infty \\ & = e^{-(s-s_0)t} \cdot |e^{-s_0 t} f(t)| \\ & \leq M_1 e^{-(s-s_0)t} \end{aligned}$$

→
 f:n rajoitettu
 funktio.

Sis

$$|e^{-st} f(t)| \leq M e^{-(s-s_0)t}$$

→
eksponentiaalinen
vaimenee kun
 $t \rightarrow \infty$.

Tästä seuraa, että raja-
arvon "hänke"

$$\int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt$$

$$\left(= \int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt - \hat{f}(s) \right)$$

$$\leq M_1 \int_0^{\infty} e^{-(s-s_0)t} dt$$

$$= M_1 \int_0^{\infty} \frac{1}{s-s_0} e^{-(s-s_0)t} dt$$

$$= M_1 \cdot \frac{1}{s-s_0} e^{-(s-s_0)t} \Big|_0^{\infty}$$

Tällä perusteella todetaan
että raja-arvo

$$\lim_{u \rightarrow p} \int_0^u e^{-st} f(t) dt$$

on äärellinen, jos $f(t)$
on Laplace-muunnos.

TS. Laplace-muunnoksen
määrittely on epäoleellinen
integrointi: ~~Suppenee.~~

Notaatio: f on Lapl.
muunnosta merkittävä
joko $f(s)$ tai
 $\mathcal{L}[f] = \hat{f}$. Laplace-
muunnoksen arvot pisteissä
 $s > \sigma_f$ merkittävien ehtien.
 $\hat{f}(s)$, $\mathcal{L}[f](s)$.

- Muuttuja s on nk. taajuu-
tason muuttuja; puhekie-
myös nk. s -tasostk.
- Muuttuja t on aikata-
muuttuja. (frequency
vs. time domain.)
- \mathcal{L} on Laplace-muunnos-
operaattori, joka kuvaa
 \mathbb{R} : $f \mapsto \mathcal{L}[f] = \hat{f}$.

Lause: Laplace-muunnos-
operaattori \mathcal{L} on lineaarinen
kuvaus: $d, \beta \in \mathbb{C}$,
 $f, g: (\mathbb{M}, \varphi) \rightarrow \mathbb{C}$
Laplace-muunnossa, niin

$$\mathcal{L}[df + \beta g]$$

$$= d \mathcal{L}[f] + \beta \mathcal{L}[g].$$

Perustelu: Olkoon $s > \mu_f, \mu_g$.

$$\mathcal{L}[af + \beta g](s)$$

$$= \lim_{u \rightarrow \infty} \int_0^u (af(t) + \beta g(t)) e^{-st} dt$$

Dieckmann-
mit. laskukaik

$$= \lim_{u \rightarrow \infty} \left[a \int_0^u f(t) e^{-st} dt + \beta \int_0^u g(t) e^{-st} dt \right]$$

limitin
laskukaik

$$= a \lim_{u \rightarrow \infty} \int_0^u f(t) e^{-st} dt + \beta \lim_{u \rightarrow \infty} \int_0^u g(t) e^{-st} dt$$

$$= a \mathcal{L}[f](s) + \beta \mathcal{L}[g](s).$$

Huom! Näillä muunnoksilla

S on positiivinen
reaaliluku; $S > 0$.

Usein S nähdään kii-
tekin kompleksi luvuna

joka toteuttaa $\operatorname{Re} S > 0$.

Huom! Annetaan Laplace-

muunnolle funktiolle f
karvavajan $0 < \infty$ tarkka

määrittäminen voi olla
myös vaikeaa. Lastujen

kaunalla $0 < \infty$ tarkalle
annolla ei ole väliä;

riittää kunhan lastujen
"riittävä lähellä" $0 < \infty$.

Esimerkki: Funktio $f(t) = e^{at}$
 $a \in \mathbb{R}$ on Laplace-muunnos.

$$\begin{aligned}\hat{f}(s) &= \int_0^{\infty} e^{-st} e^{at} dt \\ &= \lim_{M \rightarrow \infty} \int_0^M e^{(a-s)t} dt \\ &= \lim_{M \rightarrow \infty} \left[\frac{1}{a-s} e^{(a-s)t} \right]_0^M \\ &= \lim_{M \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{a-s} \right) (e^{(a-s)M} - 1)\end{aligned}$$

$$= \frac{1}{a-s} \lim_{M \rightarrow \infty} (e^{\frac{(a-s)M}{\infty}} - 1).$$

kun s on riittävästi iso
(tässä tapauksessa $s > a$),
niin seuraava

$$\lim_{M \rightarrow \infty} e^{(a-s)M} = 0$$

Sis saadaan lausekke

$$s > a \quad (a \equiv \text{Mf!})$$

$$\int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt$$

$$= -\frac{1}{a-s} = \frac{1}{s-a}.$$

Sis kun $s > a$

$$\mathcal{L}[e^{at}](s)$$

$$= \frac{1}{s-a}.$$

Esimerkki: $f(t) = \sin t$.

Rajottelemalla \Rightarrow Laplace-muunnos:

$$\hat{f}(s) = \int_0^{\infty} e^{-st} \sin t dt$$

voitaisin \circ (a) sika Σ kert.
Oft. Harjoit. integroimalla

muuta yhtä lauseksi Eulerin
kaavoilla

$$\begin{cases} \sin t = \frac{1}{2i}(e^{it} - e^{-it}) \\ \cos t = \frac{1}{2}(e^{it} + e^{-it}) \end{cases}$$

nyt

$$\int_0^{\infty} e^{-st} \sin t \, dt =$$

$$\frac{1}{2i} \int_0^{\infty} e^{-st} (e^{it} - e^{-it}) \, dt$$

$$(*) = \frac{1}{2i} \int_0^{\infty} (e^{(i-s)t} - e^{(-i-s)t}) \, dt$$

$$= \frac{1}{2i} \left[\frac{e^{(i-s)t}}{i-s} - \frac{e^{(-i-s)t}}{-i-s} \right]$$

$$= \frac{1}{2i} \left[\frac{e^{(i-s)t}}{i-s} + \frac{e^{-(i+s)t}}{i+s} \right]$$

Tarvitsemme jöstarin nje-
arvit

$$\lim_{M \rightarrow \infty} e^{-(s \pm i)M}$$

jossa $s > 0$. Kuristus-
Periaatteella:

$$\begin{aligned} & |e^{-(s \pm i)M}| \\ &= e^{-\operatorname{Re}[(s \pm i)M]} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} &= e^{-sM} \rightarrow 0 \text{ kun} \\ & M \rightarrow +\infty \text{ (koska } s > 0) \end{aligned}$$

Näin saadaan jätettävä
laskuna (*)

$$= \frac{1}{2i} \left(-\frac{1}{i-s} - \frac{1}{i+s} \right)$$

$$= -\frac{1}{2i} \left(\frac{1}{i-s} + \frac{1}{i+s} \right)$$

$$= -\frac{1}{2i} \left(\frac{i+s + i-s}{-s^2-1} \right)$$

$$= \frac{1}{2i} \cdot \frac{2i}{s^2+1} = \frac{1}{s^2+1}$$

für

$$\mathcal{L}[\sin t](s)$$

$$= \frac{1}{s^2+1}, \quad s > 0.$$

Ex: $f(t) = \cos t$.

Käytetään kaavaa

$$\cos t = \operatorname{Re} \left(\frac{e^{it}}{2} \right).$$

$$\int_0^{\infty} e^{-st} \cos t \, dt$$

$$= \int_0^{\infty} e^{-st} \operatorname{Re} \left(\frac{e^{it}}{2} \right) dt$$

$$\text{UV: } \begin{cases} v = \frac{e^{it}}{2} \\ dv = -dt \end{cases}$$

$$= - \int_{\pi/2}^{-\infty} e^{-s(\frac{\pi}{2}-v)} \sin v \, dv$$

$$= e^{-s\pi/2} \int_{-\infty}^{\pi/2} e^{sv} \sin v \, dv$$

$$= e^{-s\pi/2} \int_{-\infty}^{\pi/2} e^{-su} \sin u \, du$$

$u = -v$
 $du = -dv$

$$= e^{-s\pi/2} \int_{\infty}^{\infty} e^{-su} \sin u \, du$$

Tämä voidaan lausua
 sinin Laplace-muunnoksen
 avulla, tuloksena tulee

$$L[\cos t](s) = \frac{s}{s^2+1}$$

kun $s > 0$.

Ebn: Astskelfunkti

$$\chi_{[0, a]}(t) = \begin{cases} 1, & t \in [0, a] \\ 0, & t > a. \end{cases}$$

$$\widehat{\chi_{[0, a]}}(s) = \int_0^a \chi_{[0, a]}(t) e^{-st} dt$$

$$= \int_0^a e^{-st} dt$$

$$= \left. \frac{e^{-st}}{-s} \right|_0^a$$

$$= -\frac{1}{s} (e^{-as} - 1)$$

$$= \frac{1}{s} (1 - e^{-as})$$

Lause: Laplace-muunnos-
operaattori \mathcal{L} rajoitteikkaa
joukkoa $C(\mathbb{R}_+)$ on
injekttiivinen; ts.

Jos $f \in C(\mathbb{R}_+)$
toteuttaa

$$\mathcal{L}[f](s) = 0$$

$\forall s > M_f$ niin tällöin

$$f(t) \equiv 0 \quad \forall t \geq 0.$$

Tehtävä: on väitteen ja
perusteiden.

Tämän lauseen merkitys
on siinä, että voidaan
puhuta käänteis-Laplace-
muunnoksesta.

Lause: Olkoon f Laplace-muunnuttava; $a > 0$.

$$f_a(t) := f(at).$$

Tällöin

$$\mathcal{L}[f_a](s)$$

$$= \frac{1}{a} \mathcal{L}[f]\left(\frac{s}{a}\right).$$

Petuskeho:

$$f_a(s) = \int_0^{\infty} e^{-st} f_a(t) dt$$

$$= \int_0^{\infty} e^{-st} f(at) dt$$

$$\text{MU: } \begin{cases} v = at \\ dv = a dt \end{cases}$$

$$= \int_0^{\infty} e^{-s \cdot \frac{v}{a}} f(v) \cdot \frac{dv}{a}$$

$$= \frac{1}{a} \int_0^{\infty} e^{-\left(\frac{s}{a}\right) \cdot r} f(r) dr$$

$$= \frac{1}{a} \hat{f}\left(\frac{s}{a}\right).$$

Examples:

- $\mathcal{L}[\sin at](s)$

$$= \frac{1}{a} \frac{1}{\left(\frac{s}{a}\right)^2 + 1} = \frac{a}{s^2 + a^2}, \quad s > 0$$

- $\mathcal{L}[\cos at](s)$

$$= \frac{1}{a} \cdot \frac{\left(\frac{s}{a}\right)}{\left(\frac{s}{a}\right)^2 + 1}$$

$$= \frac{s}{s^2 + a^2}, \quad s > 0.$$

Leitse: Los f \dot{f} f''
mit Laplace-Transformation

$$\mathcal{L}[f'](s) = s \mathcal{L}[f](s) - f(0)$$

Reste der Funktion
bestimmen.